

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Бегматова Зухурджон Рузибоевича
«РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ВОДНОГО ФОНДА ТАДЖИКИСТАНА
И ЕГО ЭКОНОМИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА», представленную в
диссертационный совет Д 999.087.03 по защите докторских и кандидатских
диссертаций на базе Таджикского государственного педагогического
университета им. С. Айни, межгосударственного образовательного
учреждения высшего профессионального образования Российско-
Таджикский (Славянский) университет, Таджикского государственного
университета коммерции, на соискание учёной степени кандидата
географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая,
социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность темы кандидатской диссертации.

Работа Бегматова З.Р. актуальна с научно-практической стороны, так как связана с быстроразвивающейся в мировом масштабе туристско-рекреационной сферой и посвящена слабо разработанной проблеме экономико-географической оценке рекреационного потенциала водного фонда. Объектом исследования выбран рекреационный потенциал водного фонда Республики Таджикистана.

Диссидентант Бегматов З.Р. отмечает низкий уровень развития туристско-рекреационного хозяйства и незначительную роль в производстве ВВП Республики Таджикистан: туристические доходы в 2010 г. составили около 4 млн. долларов, в 2011 г. – около 3 млн. долларов, занялось в сфере туризма менее 0,01 % от общего числа рабочих мест.

Согласно данным ЮНЕСКО, с точки зрения обладания древними памятниками и культурным наследием, что является частью важных туристических продуктов стран, Таджикистан входит в число первых 15-ти стран мира. Однако по привлечению валютных доходов РТ занимает лишь 110-ое место, а по количеству въезжающих туристов страна находится на 80-ом месте. Именно поэтому доля туризма в ВВП РТ ничтожна – менее 1%. Учитывая, что туристический потенциал Таджикистана очень высок, представляется весьма своевременным исследование его водной

составляющей, тем более, что она очень велика в Центрально-азиатском регионе – 55,4 % водного стока ЦАР.

Для Республики Таджикистан повышение роли и социально-экономической эффективности развития туристско-рекреационного хозяйства является одним из важных приоритетных направлений трансформации экономики на современном этапе. В этой связи приобретает большое значение необходимость проведения экономико-географических комплексных научных исследований рекреационного потенциала туристско-рекреационного хозяйства Республики Таджикистан в территориальном разрезе. Результаты экономико-географической оценки рекреационного потенциала водного фонда Таджикистана могут способствовать повышению эффективности туристско-рекреационного хозяйства республики исходя из учета в Стратегии пространственного развития Таджикистана территориальных особенностей рекреационного потенциала водного фонда.

Научная новизна и форма представления материала.

В процессе проведения исследований и в полученных результатах наблюдаются элементы научной новизны.

Диссертант рассмотрел теоретические подходы по оценке места и роли водного фонда в природно-ресурсном потенциале Республики Таджикистан как внутреннего фактора развития туризма в стране.

Разработаны теоретико-методические основы туризма на аквакомплексах и выявлены географические различия в факторах, характере и результатах рекреационного использования водного фонда Таджикистана, что позволит оптимизировать его функциональную и территориальную структуры.

Дан анализ и оценка условий формирования водных рекреационных ресурсов на территории Республики Таджикистан и их места в общем ряду природных условий и факторов развития туризма в стране.

Определены пределы рекреационных нагрузок на аквакомплексы, влияющих на рекреационную деятельность на реках, акваториях и побережьях водоемов Республики Таджикистан.

Особую ценность в работе имеет впервые выполненное диссертантом рекреационное районирование территории Республики Таджикистана по бассейнам основных рек (с.118-128).

Выполнена интегральная оценка аквакомплексов с определением уровня осуществляемого туристического обслуживания. С целью развития туризма на Молодежном озере и его окрестностях в городе Душанбе, а также в Варзобской зоне рекомендовано создание особых туристических центров. В зоне Кайраккумского водохранилища («Бахри Точик») рекомендовано формирование туристического кластера, включающего и его окрестности, поскольку этот аквакомплекс обладает высоким туристическим потенциалом для привлечения рекреантов.

На основе комплексного изучения проблем и современного состояния туристско-рекреационного хозяйства Таджикистана разработаны рекомендации по повышению эффективности его дальнейшего развития за счет выбора наиболее оптимальных стратегий по наращиванию рекреационного потенциала водного фонда Таджикистана.

Высоко оцениваю форму представления материалов к защите. Структура работы выверена, отражает основные этапы исследования.

Методология исследования и степень достоверности результатов.

Методология исследования диссертанта Бегматова З.Р. базируется на теоретических основах рекреационной географии, сферы обслуживания в сочетании с применением известных методов – картографического, статистического, сравнительно-географического, районирования, исторического, системно-структурного, экспертных оценок и типологического. Использовано 184 источника литературы, в том числе 12 иностранных источников на английском языке.

Для исследования автор привлек и широко использовал большой массив статистической информации.

Всё это обуславливает полноту и достоверность выводов и практических рекомендаций диссертации.

Апробация и научно-практическое значение выводов и рекомендаций.

Основные положения и выводы диссертации прошли апробацию в форме публикаций и участия на Международных и республиканских научных конференциях. Автором опубликовано восемь работ, в т.ч. 6 статей в изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Теоретическое значение работы Бегматова З.Р. выражается в его направленности на разработку научных основ рекреационного природопользования на аквапарках.

Прикладное значение исследования заключается в комплексной экономико-географической оценке и анализе рекреационного потенциала водного фонда туристско-рекреационного хозяйства Республики Таджикистана с определением перспектив развития.

Конструктивизм работы Бегматова З.Р. заключается в направленности на повышение эффективности территориальной организации туристско-рекреационного хозяйства Республики Таджикистана в рыночных условиях за счет использования рекреационного потенциала водного фонда.

В «Заключении» автором даются основные выводы и рекомендации по результатам диссертационного исследования.

Замечания и дискуссионные моменты.

1. Диссертант в качестве научной новизны исследования выделяет развитие «...теоретико-методологических положений по экономико-географическому исследованию рационального рекреационного водопользования, как вида туристской деятельности...»(с.10). В чем видит

автор свой вклад в развитие теоретико-методологических положений по экономико-географическому исследованию рационального рекреационного водопользования?

2. Диссертант отмечает: «...сфера отдыха и туризма в РТ, как и во многих других странах, стремится к развитию, имея для этого немалый потенциал в растущем спросе местного населения и иностранных туристов. Но для успешного развития туризма в Таджикистане необходима перестройка существующей структуры и постановка новых задач, в соответствии с наличием рекреационных возможностей и потребностей отдыхающих...» (с.21). На с.46-47 утверждается что в «... Таджикистане объективные факторы могут охватывать такие предпосылки развития сферы, как природно-климатические условия..., социально-экономическое развитие территории..., состояние инфраструктуры... и т. д.

К субъективным факторам развития туризма в республике, следует...отнести:

- степень оказания на общепринятом и современном уровнях гостиничных и туристических услуг;
- финансовая доступность гостиниц, мест проживания и лечения;
- наличие обученных специалистов по сопровождению;
- качественная работа международных терминалов аэропортов, автовокзалов, структур по выдаче виз, бронированию, организации пеших и горных походов и т. п...».

Однако при этом забывается о том, что развитие туристско-рекреационной сферы страны или региона, определяется, прежде всего, демографической ситуацией, динамикой численности населения, возрастно-половой структурой, уровнем жизни и реальными доходами

населения, если она ориентирована на внутренний потребительский рынок.

Если же приоритеты развития туристско-рекреационной сферы будут ориентированы на внешний потребительский рынок, то это будет территориальная организация туристско-рекреационного хозяйства по типу Турции, Египта, Таиланда и других развивающихся стран: низкий уровень доходов населения страны и ориентация на въездной туризм из более развитых стран.

Третий вариант, как в России: когда доходы выездного туризма превышает получаемые доходы от въездного, и туристская отрасль становится ориентированной на экспорт доходов граждан из страны, что равнозначно вывозу капитала, инвестиций из страны.

Возникает вопрос: какую стратегию пространственного развития туристско-рекреационной сферы Таджикистана диссертант защищает как приоритетную?

3. Как определяет диссертант сферу экономической деятельности, которую он исследует? В работе, применительно к Республике Таджикистан, использованы понятия «рекреационная отрасль, сфера», «туристская отрасль, сфера», Что в действительности сформировалось в Республике Таджикистан: туристская сфера, отрасль, туристское хозяйство, рекреационная сфера, рекреационное хозяйство, туристский кластер, рекреационный кластер, туристско-рекреационная сфера, отрасль, хозяйство, комплекс, кластер?

4. В параграфе 2.2. (с.70-95) в числе факторов, определяющих развитие рекреационного водопользования, рассмотрены природные условия, включая рельеф, транспортная инфраструктура, материально-техническая база, человеческий потенциал (кадры), поведение населения, сезонность, безопасность, законодательная база, экологическое состояние

территорий, режим работы водохранилищ ... и т. п.». Рассмотрена динамика статистики въезда и выезда туристов из РТ за 2010-2018 годы.

Однако не прослежена корреляция между динамикой реальных доходов населения и количеством выезжающих туристов (см. табл.2.2.1. – с.82; рис.2.2.3. – с.83).

Что произошло в 2013 году в РТ? Почему с 2014 года население РТ устремилось за туристскими услугами за границу – рост турпотока за год в 16 раз, а в 2018 году – в 82 раза? Чем обусловлен такой стремительный рост количества выезжающих туристов из республики? Как это связано с ростом реальных доходов населения РТ?

5. При разработке рекомендаций по наращиванию рекреационного потенциала водного фонда Республики Таджикистан и размещению его инфраструктуры (параграф 3.3 – с.128-144) важнейший демографический фактор развития туристско-рекреационного хозяйства Республики Таджикистан охарактеризован слабо. Отсутствует территориальный анализ и оценка динамики численности населения, уровня реальных доходов населения Республики Таджикистан до 2018 года.

Работа Бегматова З.Р. является завершённым научным исследованием, соответствует требованиям к кандидатским диссертациям, содержащимся в п.п. 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней». Автореферат и опубликованные работы отражают содержание кандидатской диссертации.

Считаю, что Бегматов Зухурджон Рузбоевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Заведующий кафедрой туризма, геоурбанистики
и экономической географии Башкирского

государственного университета, доктор
географических наук, профессор,
Почетный работник ВПО РФ

Сафиуллин Радик Газизович

03 июня 2019 года

Адрес: ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет», 450074,
Республика Башкортостан, г.Уфа, ул.Заки Валиди, д.32.

Телефон: 8 (347) 273-43-73

Email: SafiullinRG@yandex.ru

Адрес: ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет», 450076,
Республика Башкортостан, г.Уфа, ул.Заки Валиди, д.32.

Телефон: 89173760996.

Email: SafiullinRG@yandex.ru

